

# Do Prahy míří „vězni svědomí“

Česko čeká nabitý

**Lidskoprávní podzim.**

Země bude bilancovat 25 let od konce totality.

KATEŘINA ŠAFARÍKOVÁ

**PRAHA** Kdo si rád poslechne příběhy ikon boje za svobodu a hledá odpověď na otázku, jaké místo mají lidská práva ve světě roku 2014, měl by si v kalendáři rezervovat pár dní až do Vánoc. Česká metropole se stane dějištěm několika mezinárodních konferencí a debat, které budou hodnotit pětadvacet let od chvíle, kdy se v naší zeměpisné šířce začal hroutit komunismus.

První z nich se uskuteční už příští týden. Knihovna Václava Havla pořádá ve středu 1. října jednodenní konferenci zaměřenou specificky na lidská práva pětadvacet let poté, konkrétně „rolí lidí ve svobodných a nesvobodných zemích a rizika nového rozdělení Evropy“. Hlavním mluvčím bude běloruský spisovatel a disident, „vězeň svědomí“ Lukašenkovala diktaátorského režimu Ales Bjalacki. Na pozadí ruské invaze na Krym pak získává na aktualitě účast zastupce Krymských Tatarů Mustafa Džemileva.

**Jaký druh demokracie jsme vlastně očekávali**  
Nejobemnější akcí lidskoprávního podzimu bude hned záhy Fo-



Chodorovskij

rum 2000. Konference spoluzaložená exprezidentem Václavem Havlem poběží letos už po osmácté a debatovat by na ni mělo během čtyř dnů 150 světových osobností z oblasti politiky, akademických kruhů, byznysu a občanské společnosti. Její ústřední otázkou mohou znít přitažlivě nostalgickým mínulé éry, ale zajímavou především ty, kdo se kriticky zamýšlejí nad staven postkomunistických států čtvrt století poté. „Jaký druh demokracie jsme očekávali, když

**Konference bilancující 25 let po pádu berlínské zdi**

Knihovna Václava Havla  
**Lidská práva 25 let poté**  
■ 1. října  
■ Přilehodu mimo jiné běloruský disident **Ales Bjalacki** a lidr Krymských Tatarů **Mustafa Džemilev**

■ 1. října

■ Přilehodu mimo jiné běloruský disident **Ales Bjalacki** a lidr Krymských Tatarů **Mustafa Džemilev**

**Člověk v tísni**

**Za vaši a naši svobodu: Čtvrt století podpory disidentů a obhájců lidských práv**  
■ 14. listopadu

Ministerstvo

zahraničních věcí  
**Lidská práva v zahraniční politice 21. století**  
■ 18. prosince

■ Přijede i kubánská blogerka **Yoani Sánchezová**

Forum 2000  
**Nespokojená demokracie**  
■ 12.-15. října

■ Mezi hosty budou bývalý ruský politiký vězeň **Michail Chodorovskij** a bývalý litevský prezident **Vytautas Landsbergis**



FOTO: REUTERS // KOLÁŽ ŠIMON ZEM

padla železná opona? Když demonstrece na čínském náměstí Nebeského klidu byly násilně potlačeny? Jaký typ demokracie máme dnes? A především, o co usilujeme?“

Forum 2000 bude probíhat v termínu 12. až 15. října v několika městech České republiky. Mezi jeho hlavními řečníky budou ruský podnikatel deset let vězněný Putinovým režimem **Michail Chodorovskij**, ruský profesor **Andrej Zubov**, který se proslavil kritickou stáří po ruské invazi na Krym,

nebo venezuelská lidskoprávní advokátka **Tamara Sujú**.

Bilancování uplynulé éry a Havlova lidskoprávního dědictví nabere obrátky, jak se bude blížít výročí sametové revoluce. Humanitární organizace **Člověk v tísni**, která se hlásí k Havlovu ethosu v globální politice, pořádá svoji vlastní lidskoprávní konferenci 14. listopadu s názvem **Za vaši a naši svobodu: čtvrt století podpory disidentů a obhájců lidských práv**. Hosty debaty nechělí ředitel **Člověka v tísni**

**Den, kdy zemřel Havel**  
Na svoji vlastní lidskoprávní konferenci se objeví také české ministerstvo zahraničních věcí. Zaorál-kův tým v čele zdejší diplomacie

má dlouho savaní Česky“, a protirence, plán mi záleží. ] podle sděln hatit českot vech o mez Konfeter ležičostí“ p nisterstvu P ko. Do Pra metzinárodrt tik lidskopros Lamb zvláštní zm práva, tak a banská blog ni Sánchezo nvedena v Latinoameri kritickému Castrové Ku ván ze zabra Ministerst zvolilo ne ze Datum 18. p méně blízko tanský svět svátku. Ve s 2011 zemřel tek Drulák, l jednomu pan přítomn vůči v lidskoprávn svého funkčn vymezil a che Zaorálkův t mínem není zá du okolnosti, možnost Lube rý konferenci z